吉林地区普通高中友好学校第二届期末联考 高一语文

注意事项 :

1 、本试卷答题时间为 120 分钟 , 满分为 120 分。

2 、本试卷分第 I 卷 ( 选择题〉和第 II 卷 ( 非选择题〉两部分。第Ⅰ卷答案涂在答

题卡上 : 第 II 卷试题请答在答题纸上。请将答题卡与答题纸交上。

第 I 卷〈选择题 , 共 30 分〉

一、 (12 分 , 每小题 3 分〉

1 、下列词语中加点字读音没有错误的一项是

一、 (12 分 , 每小题 3 分〉
1 、下列词语中加点字读音没有错误的一项是
A．监生 (jiàn)　　　胆怯（què）　　　　呵斥 (hē)  　　　　　辐射 (fŭ )
B．贮藏 (zhù) 　　 瘦削　(xiāo)　　　　憎恶 (zēng)　　　　　剽掠 (piāo)

C．磕头（kē) 　 　涎皮　(xián)　　　　炮烙 (páoluò)　　 　　鼎铛 (chēng)

D．舂米 (chōng) 　吮吸(sŭn)　　　　　　媵嫱 (yìng)
　　　　　札记 (zhā)

2 、下列加点成语使用正确的一项是

A. 他对这个问题的分析很全面 , 可谓鞭辟入里。

B. 博物馆里保存着大量有艺术价值的石刻作品 , 上面的各种花鸟虫兽、人物形象栩栩如生 ,真是美轮美奂。

C．韩剧《大长今》正在全国各省市区热播 , 造成万人空巷的收视效果。

D. 2006 年 2 月 7 日 , 超女李宇春的新歌《冬天快乐》的 .MV在各大门户网站高调推出 ,

本以为歌迷会再度为偶像狂欢 , 哪知却令翘首以待的歌迷大失所望。

3 、下列句子没有语病的一句是

A. 读到鲁迅的小说《头发的故事》, 除了恍若有悟的吃惊外 , 实在很难有切肤之痛的感受。

B. 为了最大限度地与奥运会接轨 , 北京奥组委派员进驻到十运会组委会的贵宾接待、新闻

宣传、赛事组织等 , 直接参与一线工作。

C．昨天是转会截止日期的最后一天 , 中国足协又接到 25 名球员递交的转会申请。

D. 学习成绩的提高 , 取决于学生自身是否努力。

4 、下列句子标点使用正确的一项是

A. 天保、傩送兄弟二人同时爱上了十四、五岁清纯质朴的翠翠。

B. 然而她是从四叔家里出去就成了乞丐的呢 ? 还是先到卫老婆子家然后再成乞丐的呢 ?

我可不知道。

C 水生对着荷花淀吆喝 ：“出来吧 ! 你们。”

D. 什么是说明文的科学性呢 ? 就是如实地反映客观事物。反映正确的就是科学的 : 反之 ,

就是不科学的。

二． (9 分 , 每小题 3 分〉

阅读下面文段 , 完成 5--7 题

美国一个科学家小组最近宣布己经开发出 " 世界上最小的密码锁 ' 可以用来制造更完全的电脑防火墙。

美国桑迪亚国家实验室说 , 这是迄今最小的可以用作电脑防火墙的机械硬件 , 这种密码锁是由一系列微型齿轮组成 , 它只有小纽扣那么大 , 因而可以装到芯片里。

目前的电脑系统防火墙大都是编入电脑报务器中的软件程序 , 但使用软件程序做防火墙时 , 电脑黑客们可以通过反复试验入侵网络。

" 重复编码锁 " 是一种硬件 , 一旦植入电脑 , 使用者只有一次输入正确密码的机会 ? 如果输入错误的密码 , 编码锁会自动关闭 , 而且只有所有者才能重新编排。桑迪亚的科学家表示，…次猜出编码的可能性只有百万分之一，而破译常规软件防火墙的可能性有万分之一。

这种装置有广阔用途，最重要的作用是防止电脑犯罪，电脑犯罪如今是一个世界性的问题 , 美国电脑安全研究所最近对520个公司、政府机构、金融机构和大学进行了调查 , 结果显示 , 64% 的电脑安全系统在过去12个月中曾受到过破坏 , 但只有42%的被调查者能计算出所遭受的经济损失一 总共大约为 1.4 亿美元。

5．下列关于 " 编码锁防火墙 " 和 " 常规软件防火墙 " 的解说 , 正确的一项是 

A. 前者为迄今为止最小的软件程序 , 后者则相对大一些。

B. 前者可以植入电脑芯片中 , 后者不能。

C 前者可以重复编排密码 , 后者不能。

D. 前者可以防止电脑犯罪 , 后者不能。

6 、下列说法 , 符合原文意思的一项是

A. " 重复编码锁 " 是美国桑迪亚国家实验室开发的。

B.
" 重复编码锁 " 用作电脑防火墙 , 使用者只能输入一次正确密码。

C. 一次破译常规软件防火墙的可能性有万分之一，而一次猜出编码锁密码的可能性只有

百万分之一。

D. 美国电脑安全研究所的谓查结果显示 , 被调查者中 64% 的电脑安全系统曾经受到过破坏 , 但其中只有 42%的能计算出所遭受的经济损失。

7 、根据文意给 " 世界上最小的密码锁 " 命名 , 恰当的一项是

A. 纽扣电脑密码锁

B. 重复编码电脑的防火装置

C. 微型电脑编码锁

D. 微型机械式电脑密码锁

三、 (9 分 , 每小题 3 分 )

阅读下面一段文言文乡完成 8'--10 题

一钱太守刘宠

刘宠 , 字祖荣 , 东莱牟平人 , 齐悼惠王之后也。悼葱王子孝王将闾 , 将闾少子封牟平侯 , 子孙家焉。父丕, 搏学 , 号为通儒。宠少受父业 , 以明经举孝廉 , 除东平陵令 , 以仁惠为民所爱。母疾，弃官去。百姓将送塞道 , 车不得进 , 及轻服遁归。
后四迁为豫章太守 , 又三迁会稽太守。山民愿朴 , 乃有白首不入市井者 , 颇为宫吏所扰。 宠简除烦苛 , 禁察非法 , 郡中大化。征为将作大匠。山阴县有五六老叟 , 龙眉皓发 , 自若邪山谷间出 , 人赍百钱以送宠。宠劳之曰 : " 父老何自苦 ? " 对曰 : “山谷鄙生 , 未尝识郡朝。它守时吏发求民间，至夜不绝，或狗吠竞夕，民不得安。自明府下车以来 , 狗不夜吠 , 民不见吏。年老曹值圣明，今闻当见弃去。故自扶奉送。”宠曰： " 吾政何能及公言耶? 勤苦父老 !“ 为人选一大钱受之。

转为宗正、大鸿胪。延嘉四年 , 代黄琼为司空 , 以阴雾愆阳免。顷之 , 拜将作大匠 , 复为宗正。建宁元年，代王畅为司空 , 频迁司徒、太尉。二年 , 以日食策①兔 , 归乡里。


宠前后历宰二郡 , 累登卿相 , 而准约省素 , 家无货积。尝出京师，欲息亭舍 , 亭吏止之，曰：“整顿酒埽 .以待刘公 .不可得也。” 宠无言而去 , 的人称其长者 , 以老病卒于家。

( 选自《后汉书•刘宠传 _)

注 :①策 , 古时用于计算的小筹 , 常用于卜卦。

8．列句子中加点的词语在文中的意思, 不王确的一项是

A．乃有白首不入市井者　　市井 : 集市城镇

B．禁察非法，郡中大化　　非法 : 不法行为 

C．自明府下车以来　　　　下车　: 官员到任

D．以老病卒于家　　　　　老病 : 经常患病

9 、以下句子分别编为四组 , 能够表现刘宠为宫清廉的一组是

①百姓将送塞道 , 车不得进 , 乃轻服遁归。

②宠简除烦苛，禁察非法 , 郡中大化。

③为人选一大钱受之。

④准约省素，家无货积。

A．①②  B．③④   C．①③    D．②④

10 、下列叙述 , 不符合原文意思的一项是

A. 刘宠的祖父原是齐王的后代 , 后来迁居牟平。其父刘丕也是一个很有学问的大儒。

B. 刘宠年轻时跟随父亲学习 , 因精通经学被举荐为孝廉 , 后授东平陵县令 , 因仁爱惠民受吏民爱戴。

C. 山阴县有五六个眉毛头发都发白了的老人 , 拿着钱来谢刘宠 , 以表示对他惩处扰民宫

吏的感谢。

D. 刘宠曾多次担任卿相大官 , 但他清廉朴素 , 家里没有多少资财。他曾经从京师外出 ,

想在亭舍休息 , 亭吏因不认识他而把他拒之门外。

第 Ⅱ卷〈非选择题 , 共 90 分〉

四、 (19 分〉

11 、把文言文阅读中划线句子译成现代汉语 (8 分 )

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

(1) 百姓将送塞道 , 车不得进 , 乃轻服遁归。(4 分〉

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

(2) 自若邪山谷 i 泻出 , 人赍百钱以送宠。 (4 分 )

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

12 、阅读下面一首诗 , 回答问题 (6 分〉

新　　　晴

刘颁 

青苔满地初精后 , 绿树无人昼梦余。 

唯有南风旧相识 , 偷开门户又翻书。

(1)" 青苔满地初暗后 " 句含着诗人怎样的思想感情 ? (3 分〉

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

(2) " 唯有南风旧相识 , 偷开门户又翻书 " 在艺术表现方面有何特点 ? (3 分〉

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

13 、按要求默写 (5 分 ) ( 要求①必答 , ②③④ 任选两题〉

1、 贾谊《过秦论》中总结秦亡原因的句子是。 　　　　　　　　　　　　　　　　(1分)

2、 杜牧《阿房宫赋》中提醒唐统治者切莫重蹈秦覆辙的句子是。                (2分)

③、《劝学》中有一处著名的比喻:青 , 取之于篮 , 而青子蓝。 " 而韩愈在《师说》中谈及 " 闻道有先后 , 术业有专攻 " 时说的 "              
" 与此有相通之处。 (2 分〉

④、王羲之《兰亭集序》中批判当前士大夫阶层中崇尚虚无的　　　　　　　　。 (2 分 )

五、 (18 分〉


阅读下面文章 , 完成 14---18 题。

书与人的随想 （节选)

①现实生活中我们常常会发现一个新世界 , 比如海洋、太空、微生物等等。凡新世界都会给我们带来无穷的乐趣。但真正大的世界是书籍 , 它是平行于物质世界的另一个精神世界。有位养生家说过一句话 : “健康是幸福 , 无病最自由。”‘这是讲作为物质的人。正常人刚生下来没有任何疾病 , 一张白纸 , 生机盎然，傲对来世。 以后风寒相侵 ，细菌感染 , 七情六欲 , 就灾病渐起 .有一种病就减少一分活动的自由。作为精神的人正好与此相反。他刚一降生时 , 对这个世界一无所知 .迷蒙蒙 , 怯生生 , 茫然对来世 , 于是就识字读书 , 读一本书就获得一分自由 , 读的书越多 , 获得的自由度就越大。所以一个学者到了晚年 , 哪怕是疾病缠身 , 身体的自由度已极小极小 , 精神的自由度却可达到最大最大 , 甚至在去世之后他创造的精神世界仍然存在。哥白尼一生研究日心说 , 备受教会的迫害 , 到晚年 困顿于城堡中 , 双目失明 , 举步维艰 , 但他终于完成了划时代巨著《天体运行》。到去世前一刻 , 他摸了摸这本刚出版的新书欣然离开了人世。这时他在天文世界里已获得了最大的自由 , 而且还使后人也不断分享他的自由。

②中国古代有人之初性恶性善之争。他却说 , 如人之初性本愚 , 只是后来靠读书才解疑释惑 , 慢慢开启智慧。凡书籍所记录、所研究的范围 , 所涉及的东西 , 他都可以到达 , 都可以拥有 , 不读书的人无法理解读书人的幸福，就像足不出户者无法理解环球旅游者或者登月人的心情。 既然书总结了人类的一切财富 , 总结了做人的经验 , 那么读书就决定了一个人的视野、知识、才能、气质。当然读书之后还要实践 , 但这里又用到了高尔基的那句话，“书籍是人类进步的阶梯”, 如果你脚下不踏一梯, 你的实践又能走出多远呢? 那就只能像一只不停刨洞的土拨鼠，终其一生也不过是吃穿二字。你可以自得其乐 , 但实际上已比别人少享受了半个世界。

③一个人只有当他借助书籍进入精神世界 , 洞察万物时 , 他才算跳出了现实的局限 , 才有了时代和历史的意义。古语言 : 读书知理。谁掌握了真理谁就掌握了世界。所以读书人最勇敢 , 常一介书生敢当天下。像毛泽东当年不就是以一青年知识分子而独上井冈 , 面对腥风血雨 .坚信必能再造一个新中国 , 他懂得阶级分析、阶级斗争这个理。像马寅初那样 , 敢以一朽老翁面对汹汹批判 , 而坚持到胜利。他懂得人口科学这个理。他知道即使身不在而理亦存 , 其身早己置之度外。读书又给人最大的智慧。爱因斯坦在伽利珞、牛顿之书的基础上 , 发现相对论 , 物理世界一下子进入一个新纪元。马克思穷读了他之前的所有经济学著作 , 发现了剩余价值规律 , 指出资本主义必然灭亡 , 一下子开辟了社会主义革命的新纪元。他们掌握了事物之理 , 看世界就如庖丁观牛，“以神遇而不以目视”这是常人之所难及。所以从一定意义上讲读书造人。你要成为某方面有用的人 , 就得攻读某方面的书 , 你要有发现和创造就得先读过前人积累的书。毛泽东讲 , 从孔夫子到孙中山都要给以总结 , 历史也就真的产生了毛泽东、邓小平这样的巨人。 这就是为什么一个民族的甚至世界的伟人，一必定是一个知分子 , 一个读书人 , 一个读书最多的人。

14 、第①自然段用了　　　　　　　和　　　　　　　　　论证方法。 (2 分 )

15 、第①段“作为精神的人正好与此相反”中 “与此相反”的具体含义是什么？ 　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 (4 分 )( 不超过 35 字 )

16 、第②段中作者提及“中国古代有人之初性恶性善之争”的目的是什么 ? (4 分 )

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

17 、第②段 “你可以自得其乐 , 但实际上己比别人少享受了半个世界”中 “半 A 世界”是指　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　(2 分 )

18 、作者认为 " 一个民族的甚至世界的伟人 , 必定是一个知识分子 , 一个读书人 , 一个读书最多的人 " 原因是什么 ? 试根据文意 , 分三条陈述。 ( 每条不超过 8 字 ) (6 分 )

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

六、 (13 分〉

19 、提取下面一段话的主要信息 , 写出四个关键词。 (4 分〉

据报道 , 我国国家图书馆的馆藏古籍中 , 仅 1.6 万卷 ." 敦煌遗书 " 就有 5000 余米长卷需要修复 , 而国图从事古籍修复的专业人员不过 10 人。各地图书馆、博物馆收藏的古籍文献共计3000万册 , 残损情况也相当严重 , 亟待抢救性修复 , 但全国的古籍修复人才总共不足百人 , 以这样少的人数去完成如此浩大的修复工程 , 即使夜以继日地工作也需要近千年。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

20 、下列一段译文 , 由于使用关系复杂的长句， 语言晦涩 , 请将画线的句子改写成三个连贯的短句 , 要求层次清楚 , 文意明白 , 不得改变原意。 (3 分 )

也许因为俄罗斯的发展前景不明朗 , 美国不准备激化同中国的关系 , 对于北京就华盛顿对其施加压力所采取的坚定立场作出惊人的让步。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

21 、阅读下面一则寓言 , 用一个精练而深刻的语句总结其寓意。 (3 分 ) ( 不超过 10 个字〉


螃蟹妈妈对儿子说 : " 我的孩子 , 你别再横爬了 , 直爬多好看啊 !" 小螃蟹回答说 : " 好妈妈 , 一点儿不假。如果你教我直爬 , 我一定能学着做。 " 螃蟹妈妈用了各种方法尝试直爬都不行 ，于是她才明白起初那样要求孩子有多愚蠢。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

22 、把 3 个备选的句子分别填入方格号里 ( 只填序号 ), 使下面这段景物描写语意连贯 , 画面完整。(3 分 )


到了德胜桥。[
], 两岸青石上几个赤足的小孩子，低着头 , 挎着长细的竹竿钓那

水里的小麦穗鱼。[
]. 几只白鹭 , 静静立在绿荷丛中，幽美而残忍的、等候着劫夺来

往的小鱼。北岸上一片绿瓦高阁 , 清摄政王的府邸，依旧存着天潢贵胃的尊严气象。[
],

池中的绿盖 , 摇成一片无可分割的绿浪 , 香柔柔的震荡着诗意。就是盲人也可以用嗅觉感 到那荷塘的甜美 , 有眼的由不得要停住脚瞻览一回。

1 号一阵阵的南风 , 吹着岸上的垂杨。 

②　西边一弯绿水 , 缓缓从 净业湖向东流来。 

③桥东一片荷塘 , 岸际围着青青的芦苇。

七、作文 (40 分〉 阅读下面的文字 , 按要求作文。

毛竹这种植物在它一生中的最初五年里 , 你几乎观察不到它的生长 , 即使生存环境十分理想也是同样如此。但是只要五年一过 , 它就会像被施了魔法一样 , 以每天两英尺的速度急速生长 , 并在六个星期之内长到九十英尺的高度。

当然 , 这个世界上是没有魔法的 , 毛竹的快速生长所依赖的是它那长达几英里的根系。其实 , 早先看上去默默无闻的它一直都在悄悄地壮大自己的根系 , 它用五年的时间武装了自己 , 最终创造了自己的神话。

读了这则文字 , 你有什么感想 ? 请以 " 默默无闻与惊人神话 " 为话题 , 自定立意 , 自拟标题 , 自选文体 , 写一篇不少于 600 字的文章。
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